

“季哥、季嫂，谢谢您”

——一对农村夫妇36载的拥军故事



“训练的时候注意安全，衣服破了给嫂子说，咱帮你补上。”这一句简单而淳朴的叮嘱，张宪香说了36年，也做了36年。而对于武警定陶区中队的官兵来说，从那时起，他们有了一个共同的亲人“季嫂”。

今年58岁的张宪香是一名普通的农村妇女，她为啥能成为官兵们口中亲切的“季嫂”呢？这还要从她1984年嫁到武警定陶区中队驻地前关村说起。张宪香的丈夫名叫季世柱，是一名地地道道的农民，勤快的小两口靠着男耕女织，日子虽不富裕却也过得有滋有味。婚后不久，张宪香更是为家里生下了一个大胖小子，幸福不言而喻。

1985年夏天，张宪香带着刚满8个月大的孩子，在军营附近玩耍，看到一些战士们正在笨手笨脚地拆洗被褥，又联想到他们训练场上的飒爽英姿，既感到好笑，又有些心酸。于是张宪香在征得时任连队指导员杜万强的同意后，进入了营区帮战士们拆洗起来。

张宪香回忆：“得知我来拆洗被褥，年



36年，13140个日夜，张宪香的心里始终都装着驻地武警官兵。新兵来了，她去接，老兵走了，她去送，36年来，她让每个战士感受到了家的温暖。

季嫂的丈夫季世柱是拥军的忠实“粉丝”，也是战士们亲切的季哥。季世柱的父亲是一名老八路，自1983年定陶区武警中队成立以来，老人经常会受邀到中队讲革命故事，季世柱自然而然继承了父亲的爱军拥军精神，每隔一段时间都会来中队“视察”一下，看到哪里破了、什么东西坏了，都会将它恢复如初。

多年前的一天，季世柱发现战士们执行任务的路上坑洼洼洼，等到哨位的时候，作战靴上已经粘上了一层厚厚的泥土。季世柱当即放下手里的东西，转身走进定陶区武警中队，找到时任中队长的王昌，专门为他熬制了带脆骨的骨头汤，送到床前；有南方的战士不适应北方寒冷的冬天，生了冻疮，她看到甚是心疼，决定给全中队每个战士，都织一副军绿色的毛线手套。

一路走来，张宪香对战士们的关怀是无微不至。这期间，有战士得了胃病，疼得连饭也吃不下，季嫂看在眼里，急在心里，买来30多付中药，每天在家熬好后，用暖水瓶给他送到兵营，看着他一口一口喝完；有战士在训练中不慎摔伤，她得知后，专门为他熬制了带脆骨的骨头汤，送到床前；有南方的战士不适应北方寒冷的冬天，生了冻疮，她看到甚是心疼，决定给全中队每个战士，都织一副军绿色的毛线手套。

“训练的时候注意安全，衣服破了给嫂子说，咱帮你补上。”这一句简单而淳朴的叮嘱，张宪香说了36年，也做了36年。而对于武警定陶区中队的官兵来说，从那时起，他们有了一个共同的亲人“季嫂”。

这个当年22岁，在人看来比中队官兵大不了几岁的年轻妈妈，从此成了他们亲切的“季嫂”。打那以后，张宪香主动无偿承包起了中队官兵棉被衣物的缝补，她每周六下午都会带着针线到中队来“转一转”，忙不过来就带回家，等孩子睡了，连夜拆洗第二天送回中队。至今，已前后为中队缝补衣物近千件……

轻的战士们都高兴极了，主动帮她照看孩子，还纷纷问杜指导员该怎么称呼我？杜万强想了想说“季嫂”。

季嫂的丈夫季世柱是拥军的忠实“粉丝”，也是战士们亲切的季哥。季世柱的父亲是一名老八路，自1983年定陶区武警中队成立以来，老人经常会受邀到中队讲革命故事，季世柱自然而然继承了父亲的爱军拥军精神，每隔一段时间都会来中队“视察”一下，看到哪里破了、什么东西坏了，都会将它恢复如初。

“战士们把我们两口子当哥哥嫂子，我们打心里高兴。”平时不善言辞的季世柱谈起中队官兵，激动地说：“我们也快60岁了，等我们老了走不动的时候，让儿子、孙子继续拥军，这一家人的关系要一直亲下去！”

“战士们把我们两口子当哥哥嫂子，我们打心里高兴。”平时不善言辞的季世柱谈起中队官兵，激动地说：“我们也快60岁了，等我们老了走不动的时候，让儿子、孙子继续拥军，这一家人的关系要一直亲下去！”

“战士们把我们两口子当哥哥嫂子，我们打心里高兴。”平时不善言辞的季世柱谈起中队官兵，激动地说：“我们也快60岁了，等我们老了走不动的时候，让儿子、孙子继续拥军，这一家人的关系要一直亲下去！”

文/图记者 孙涛

交警部门推出优化营商环境具体措施

五项轻微交通违法行为不予处罚

本报讯（记者 张 喉）为进一步优化营商环境，结合全市“两会一节”交通安保工作，3月30日起，市公安局交警支队推出优化营商环境五项具体措施。

五项措施包括：外地机动车首次轻微交通违法行为，经交警当场指出且违法行为人立即纠正的，不予处罚；为企业运输物资的机动车轻微交通违法行，不予处罚；非营运机动车强制保险逾期的，经交警当场指出且违法行为人立即纠正、消除违法状态的，不予处罚；医院、商场、学校周边道路临时停车，未造成道路拥堵、不影响其他车辆和行人通行的，不予处罚；旅游客运包车首次轻微交通违法行为，不予现场处罚。

市民突发疾病昏迷

交警紧急护送就医

本报讯（记者 全志华）近日，菏泽高新区交警大队王浩屯中队救助了一名突发昏迷的市民。家属敲锣打鼓，怀着感激之情，将一面印有“感谢人民好交警 助人为乐新风尚”字样的锦旗送到了民警手中，以表谢意。

当日上午，正在执勤的高新区交警大队王浩屯中队民警，突然接到交警支队指挥中心电话，称有一名市民突然昏迷需要送到医院抢救，马上行至王浩屯辖区。接到指令后中队民警第一时间与求助人取得联系，并在离王浩屯中队不远处与该车顺利对接。

家属十分焦急地向带班民警说，病人需要到位于东方红大街上的一家医院进行救治。没有来得及多想，带班民警立即让求助车辆跟在警车身后，一路鸣响着警笛向指定医院驶去，由于东方红大街是人车流量很大的一条商业街，民警便向大队领导汇报后持续带领求助车辆一路“绿灯”向医院驶去，急促的警笛、着急的喊话，使沿途车辆纷纷让行，一条“生命通道”悄然打开，十多分钟的时间，警车带领求助车辆疾驰30余公里，顺利抵达医院。心跳如焚的家属看着病人被推进急救室后，长舒了一口气，因送医及时，病人病情很快得到控制。



4月1日，市科技局全体干部职工，怀着对烈士无限的崇敬前往市烈士陵园，开展清明祭扫活动，深刻缅怀为党和国家事业英勇献身的革命先烈。活动中，该局全体人员向烈士纪念碑默哀鞠躬，全体党员重温了入党誓词，并瞻仰了烈士纪念堂。

记者 孙涛 摄



“这个公园真是太棒了，只要天气允许，我天天带着孩子来玩，在这里孩子还能碰到不少同龄的玩伴。”近日，市民王女士告诉记者，公园虽小，却大大提升了居民的生活幸福感。据悉，菏泽高新区依据地势特点，高标准实施10条主干道路绿化工程，沿兰州路修建了康体乐园、休闲时光园、健康公园、客厅公园4处主题公园，赣江路公园、中华路公园、兰州路公园等十个“口袋公园”，新增绿化面积6万平方米，既为城市景观增添点睛之笔，又为市民休闲健身提供优美场所。

记者 李保珠 王浩 摄



4月1日，市科技局全体干部职工，怀着对烈士无限的崇敬前往市烈士陵园，开展清明祭扫活动，深刻缅怀为党和国家事业英勇献身的革命先烈。活动中，该局全体人员向烈士纪念碑默哀鞠躬，全体党员重温了入党誓词，并瞻仰了烈士纪念堂。

记者 孙涛 摄

清明思念，让我们感受生命

纵使云淡风轻，中国人心中的清明节也永远有着一片烟雨，一缕思念。这是一个思念的日子。

思念的对象多种多样，而清明节的思念是生者对逝者的思念。我们思念逝去的亲人，怀想作古的友人，缅怀英烈，致敬先贤。每一次这样的思念，都是对已经逝去的生命的价值重估，都是一场感受生命的现场课堂。

中国传统文化注重个人修养，提倡奋斗精神，老百姓讲过日子要先苦后甜，其本质都是出于对生命价值的正确理解。特别是对青少年来说，正确理解生命的价值，树立正确的生命观，有助于扣好人生的第一粒扣子，有助于形成正确的世界观、人生观和价值观。

榜样的力量是无穷的，人的生命总有穷期，但其中蕴含的精神财富则能经久不衰。在清明节，父母会带领子女拜祭祖先墓地，弘扬清正家风；学校会组织学生祭扫烈士陵园，重温革命传统；社会各界会去拜谒黄帝陵、孔林、中山陵等重要陵墓。从某种意义上讲，这些都是以前人为榜样的生命教育课。

“夫礼者，所以定亲疏、决嫌疑、别同异、明是非也”，我们反对繁文缛节，但是同样要向先人致敬；我们提倡厚养薄葬，推动各种生态葬式，但是也要为捐献遗体的“大体老师”们设立纪念碑。这是因为，有了“慎终追远”的仪式感，才会有“民德归厚”的教化效果。

“胜利的时候，请你们不要忘记我

们！”这是一位浙江烈士就义前的绝笔，中国革命事业的最终胜利，正是一代代人不忘初心，牢记使命，所取得的。思念是人类的重要情感，思念前人是为了令人更好奋进。人生命的最大价值在于精神，我们对前人的最大怀念，除了永志不忘，就是对英烈先贤的精神传承。

冯源



图说菏泽



用画笔勾勒牡丹的芬芳

近日，曹州牡丹园大批早期牡丹品种次第绽放，迷人的芬芳吸引了菏泽学院国画专业大三学生张玉梅的到来。在一株盛开的牡丹前，她手持画板、潜心创作，画笔勾勒下，一朵朵牡丹跃然纸上，活灵活现。张玉梅告诉记者，这是她第一次来曹州牡丹园，姹紫嫣红的牡丹让她流连忘返、创作灵感十足，此外，今年花期她还将向日照老家的亲朋好友发出赏花之约。

记者 李楠 摄



扮靓城市迎“两会一节”

4月1日，市开发区园林管理处对新天地公园垃圾箱、座椅等进行更换、维修工作。据悉，目前垃圾箱、座椅的维修、更换工作已全面完成，下一步园林处公园管护人员将全力做好公园的管理与设施维护，提升公园广场品质，扮靓城市环境，迎接“两会一节”。

记者 王浩 摄



牡丹形象大使选拔赛启动

近日，作为第30届菏泽国际牡丹文化旅游节特色活动之一，2021菏泽市首届（青少年）牡丹形象大使选拔赛盛大启动，选拔赛将通过对菏泽青少年参赛选手才艺表演、文明礼仪、牡丹文化、网络投票等全方位的考察，最终确定一批优秀集体节目和青少年形象大使冠亚军在曹州牡丹园向国内外游客进行展演，为家乡牡丹代言、为“两会一节”添彩。图为参赛节目《快乐的布谷》。

记者 李亚楠 摄